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Вступ  
Питання вивчення життєвого циклу квіткових рос-
лин є одними з найважливіших при дослідженні 
особливостей структури та організації їх популя-
цій і розглядалися різними авторами протягом ба-
гатьох років [1, 6, 7, 16]. Розвиток рослин включає 
малий та великий життєвий цикли. Малий життє-
вий цикл, або морфогенез монокарпічного пагона 
– це період його розвитку від початку закладання у 
вигляді недиференційованої ділянки меристеми до 
відмирання його після плодоношення [17]. Під 
великим життєвим циклом розуміємо онтогенез 
рослини – це період від утворення зародка в насі-
нині до природної смерті особини, включаючи всі 
утворені нею клони [13, 15, 16]. 

Літературні відомості щодо життєвого циклу 
C. сarpatica – суто оглядові і вивчалися лише в 
межах родини [5]. Разом з тим особливості морфо-
генезу монокарпічного пагона та онтогенезу осо-
бин досліджуваного таксону практично не вивча-
лися. Тому метою нашої робити є вивчення особ-
ливостей розвитку особин С. сarpatica в природ-
них місцезростаннях та в умовах культури. 
Умови та методи досліджень 
Основним об’єктом досліджень виступають осо-
бини C.carpatica – виду родини Asteraceaе (Воло-
шка карпатська – рід Centaurea). 

Дослідження проводились в екосистемах Укра-
їнських Карпат, у діапазоні висот від 600 – 1300 м 
над р. м. Особливості розвитку особин вивчали в 
умовах культури та природних місцезростаннях 
(І – VIII). Для морфологічного дослідження росли-
ни збирали в різних фазах розвитку [4]. Морфоге-
нез монокарпічного пагона вивчали за загальноп-

рийнятими методиками [10 – 12]. Для вивчення 
процесів формування вегетативних зачатків, їх 
укорінення і причетність до материнської особини 
викопували кореневище, препарували, фіксували 
розміщення додаткових коренів тощо [10]. Функ-
ціонально-зональну структуру пагона досліджува-
ли за методикою І. Г. Сєрєбрякова [14]. Дослі-
дження морфогенезу монокарпічного пагона 
С. сarpatica проводили за методикою В. В. Скрип-
чинського та ін. [2, 3, 11]. 

Особливості розвитку особин, вікову структуру і 
її зміни в популяціях вивчали з використанням порі-
вняльного-морфологічного аналізу. Періоди онтоге-
незу і вікові стани виділялись за Т. О. Работновим з 
врахуванням розробок його класифікації А. А. Ура-
новим, робіт Л. А. Жукова [6, 8, 13, 16].  
Результати та їх обговоренння 
С. сarpatica відноситься до веснянолітньозелених 
короткокореневищних трав’янистих полікарпіків, 
бруньки відновлення якого розташовані близько 
поверхні ґрунту і захищені рештками відмерлих 
листків. За типом вегетації відноситься до довгове-
гетуючих. За типом біоморф вид відноситься до 
неявно поліцентричного типу – характерно декілька 
центрів зосередження коренів, що слабо відрізня-
ються, а також пагонів та бруньок відновлення [13]. 
В морфологічному відношенні С. сarpatica предста-
вляє собою систему монокарпічних пагонів, що 
послідовно змінюють один одного. Загальна схема 
морфогенезу полягає в тому, що кожен дочірній 
пагін, закладаючись, в основному, в пазухах листків 
материнського пагона, проходить такі послідовні 
фази розвитку: брунька відновлення – розетка або 
пучок приземних зелених листків – квітконосний 
пагін з видовженими міжвузлями та суцвіттям, який 
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завершує цикл розвитку пагона формуванням пло-
дів і насіння. Після закінчення плодоношення мо-
нокарпічні пагони тут же відмирають, за винятком 
своєї базальної частини, де розміщені бруньки від-
новлення, що дають початок новим дочірнім паго-
нам, а також додаткові стеблові корені. 

Протягом першої половини вегетаційного періо-
ду (березень – травень) із бруньок відновлення роз-
виваються озимі моноциклічні пагони С. сarpatica та 
кореневище. Кореневище вкорочене, міцне, зде-
рев’яніле, вегетативномалорухоме, характерна пар-
тикуляція. Зверху кореневище вкрите світло-
коричневими лусочками; його діаметр становить 
1,5 – 5 см, довжина – 15 – 20 см, глибина заляган-
ня – 20 – 25 см, у більшості зрілих рослин розмі-
щене під кутом. Корені більш-менш товстуваті, 
довгі, шнуровидні, коричневі і багаторічні, відми-
рають поступово, разом з тією частиною, звідки 
вони з’явилися; на кореневищі добре помітні річні 
прирости. В дорослому стані у рослин функціону-
ють додаткові контрактильні, всмоктуючі корені, 
які служать органами запасання поживних речовин. 
Для них характерне світле забарвлення і гофрована 
поверхня. Тривалість функціонування коренів, а 
отже і кількість річних приростів на кореневищі 
залежить від вікового стану рослини. Максимально 
можна нарахувати від 15 до 20 річних приростів, а 
всі інші перебувають в певній стадії відмирання. 

У розвитку пагонової системи С. сarpatica можна 
виділити декілька етапів. Перший етап характеризу-
ється моноподіальним наростанням кореневища, що 
призводить до утворення, в наступному році, видов-
женого вегетативного пагона з головним коренем і 
формування першої ланки кореневища за участю 
перших додаткових коренів. Другий етап – розвиток 
змішаної кореневої системи, коли кореневище фор-
мується за рахунок коротких базальних частин паго-
на, що несуть бруньки відновлення і додаткові коре-
ні, які щорічно входять до складу кореневища. Тре-
тій етап являє собою період збільшення  числа паго-
нів відновлення і більш глибокої диференціації коре-
нів на запасаючі, контрактильні та всмоктуючі. В 
результаті постійного збереження базальної частини 
пагона, за рахунок переважання кореневища, утво-
рюється товсте розгалужене з чисельними бруньками 
кореневище, здатне до партикуляції. 

Надземні пагони С. сarpatica – ортотропні. В 
дорослому стані рослина являє собою систему мо-
ноподіальних пагонів. Формує однорічні напівро-
зеточні видовжені генеративні пагони з розташо-
ваними на них кошиками, зібраними в щитковидне 
суцвіття. В будові пагона добре виражена членис-
тість, повторення будови вздовж повздовжньої осі: 
пагін складається з більш-менш однотипних чле-
ників, кожен з яких включає вузол і листок, пазу-
шну бруньку і нижнє міжвузля. Пагони живуть 
один вегетаційний сезон і після цвітіння та плодо-
ношення відмирають до основи. На основі, що 
залишається на рівні ґрунту формуються зимуючі 
бруньки. Формування пагона С. сarpatica, відбува-

ється за рахунок його верхівкової меристеми, ха-
рактерною властивістю якої є її ріст з постійною 
зміною зовнішньої форми конуса наростання і по-
стійним утворенням бічних виростів на ньому. В 
результаті діяльності верхівкової меристеми все-
редині бруньки відбувається послідовне утворення 
нових структурних елементів пагона (метамерів) – 
вузлів, міжвузль, бруньок, листків. Формування 
кожного метамера починається із закладання лист-
кового горбика; пізніше, в акропетальному поряд-
ку, відбувається формування зачатків листків на 
конусі наростання; потім закладання пазушних 
бруньок, формування вузлів і зачатків міжвузль.  

Розглянемо загальну схему розвитку монокар-
пічного пагона С. сarpatica. Як уже вказувалось, у 
С. сarpatica брунька поновлення у вигляді неди-
ференційованого конусу наростання закладається 
на тонких базальних частинах пагона в період ди-
ференціації репродуктивних органів, у пазухах 
листків, що йдуть за квітконосним пагоном, ще на 
стадії його розвитку всередині бруньки. Бруньки 
формуються за рахунок діяльності верхівкової і 
пазушної точок росту. В сформованій бруньці за-
кладені осьова частина, листки і зачатки пазушних 
бруньок, відбувається метаморфоз нижніх зачатків 
листочків в брунькові луски. В такому стані бру-
нька, часто вкрита рештками відмерлих прикоре-
невих листків, залишається до весни наступного 
року. Ріст бруньок відновлення починається з лип-
ня і триває до жовтня, при цьому розміри бруньок 
помітно збільшуються, потім вони розкриваються, 
утворюючи групу прикореневих, чи приземних 
листочків (розетку) від 5 до 15 пар, які суттєво не 
відрізняються по формі від звичайних стеблових 
листків. Тобто, асимілюючі пагони розвиваються 
не з весни, а тільки в другій половині, чи кінці по-
точного вегетаційного періоду. У відкритій верхі-
вковий бруньці розетки восени не повністю сфор-
мована вегетативна частина пагона. Формування 
пагона доходить до суцвіття і на цьому зупиняєть-
ся до наступної весни. Для бруньок відновлення 
характерним є період спокою в зимовий час. 

Розетка зелених листків зберігається до снігу, 
але відмирає протягом зими (часто значно швид-
ше). Після перезимовування (з настанням теплих 
днів), в термінальній бруньці, починають рости, 
закладені минулого року, метамери пагона, фор-
муються зачатки нових стеблових листків (бере-
зень – квітень) та суцвіття (травень – червень). 
Внутрішньобруньковий ріст стебла – по типу вер-
хівкового із акропетальною послідовністю. В ре-
зультаті формується ортотропний пагін з видов-
женими міжвузлями, що закінчується суцвіттям 
(кінець червня – початок липня). Весняне видов-
ження стебла відбувається без верхівкового нарос-
тання пагона, а за рахунок видовження попередньо 
сформованих його метамерів. Ріст стебла лінійний, 
пізніше доповнюється верхівковим наростанням. 
Із бруньок відновлення протягом вегетаційного 
періоду розвивається складна система пагонів – 
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система річного пагона чи розгалужений річний 
пагін, характерною особливістю якого є розвиток 
із однієї бруньки відновлення. В структурі пагона 
виражена визначена періодичність зміни укороче-
них і видовжених міжвузль. Ріст квітконосного 
пагона навесні супроводжується формуванням бру-
ньок відновлення в пазухах його розеточних (при-
кореневих) листків. Квітконосний пагін рівномірно 
вкритий листками від основи до суцвіття, форма і 
розмір листків поступово змінюється по всій дов-
жині пагона. Формування репродуктивних органів 
спостерігається на другому році життя пагона, з 
кінця квітня до початку червня, в залежності від 
погодних умов та висотного градієнту. Після закін-
чення формування і росту прикореневих розеткових 
листків (середина квітня), у пазусі верхнього листка 
показується ледве помітний, закритий злегка опу-
шеними зеленими прилистками, квітконіс. Розвиток 
суцвіття розпочинається появою закритих прилист-
ків, всередині яких пізніше (середина – кінець квіт-
ня) формуються зовнішні, середні та внутрішні лис-
точки обгортки. На початку червня (у високогір’ї на 
два тижні пізніше в порівнянні з дослідною ділян-
кою) диференціюються крайові лійковидні (стери-
льні), а потім внутрішні трубчасті (плідні) квітки. 
До середини – кінця червня (липня) диференцію-
ються маточки і тичинки. Тоді ж починають збіль-
шуватись в розмірах квітконіс, квітконіжка і квітко-
ложе; диференціюються листки, наступні за квітко-
носом. Формування квітконоса і суцвіття супрово-
джується спочатку помірним, а потім інтенсивним 
ростом стебла, стеблообгортних листків та самого 
квітконоса. Головний пагін стає напіврозетковим, 
суцвіття ущільнюється, спостерігається забарвлен-
ня листочків обгортки від світло-коричневого до 
темно-бурого. Таким чином, до кінця червня –
 початку липня всі стеблові листки, в кількості 25 – 
30, а також суцвіття на квітконосному пагоні дов-
жиною від 20 до 40 см, повністю сформовані. 

Весь період розвитку монокарпічного пагона 
С. сarpatica становить близько двох років. З них 
три – п’ять місяців припадає на надземний розви-
ток, а решта – на розвиток в ґрунті. Однак абсолю-
тний вік генеративної рослини визначити немож-
ливо, оскільки за один вегетаційний період в пар-
ціальному кущі, як вказувалось вище, може розви-
ватися, цвісти та плодоносити 10 і більше генера-
тивних пагонів різних вікових станів. Також пос-
тійно відбувається поновлення кореневища та всіх 
частин рослини. Загалом проходження основних 
етапів морфогенезу монокарпічного пагона 
С. сarpatica та їх тривалість, в цілому, співпадають 
з аналогічними у інших багаторічних весняно-
літньоквітучих видів [13]. 

С  carpatica вегетативно малорухомий вид, від-
носиться до неявнополіцентричного типу біоморф. 
Елементом популяції є особина – неявнополіцент-
рична біоморфа. В результаті вивчення великого 
життєвого циклу С. carpatica в екосистемах Украї-
нських Карпат встановлено, що в повному онтоге-

незі особин досліджуваного виду присутні такі 
періоди і вікові стани: 

Латентний період (sm) 
Насіння в стані спокою. Сім’янки довгасті, 3 – 3,2 

см завдовжки і близько 1,2 мм завширшки, чубок 
ледве помітний завдовжки 1 – 1,2 мм. Даний період у 
С. carpatica  триває близько двох років, пізніше здат-
ність насіння до проростання, як правило, втрачаєть-
ся. Для збереження життєздатності насіння, як пока-
зали лабораторні дослідження, потрібна достатня 
кількість вологи та температура повітря від 15 – 18о 

С. Проростання насіння весняне, за час спостережень 
на дослідній ділянці майже не зустрічалось. Погано 
виражений період зимового спокою. 

Прегенеративний період (p, j, im, v) 
Проростки (Р) мають характерну для дводольних 

будову [6]. З’являються в квітні – травні, біля мате-
ринської особини. Висота рослин 1,5 – 2 см. Стебло 
блідо-зеленого кольору. Гіпокотиль до 1 см. Голов-
ний корінь добре виражений, з’являється першим, є 
слабо розгалуженим, довжиною до 2 см, темно-
сірого кольору. Ділянка кореневої шийки покрита 
рідкими волосками. Пізніше розвиваються сім’ядолі, 
які на поверхню ґрунту виносять шкірку насінини. 
Сім’ядольні листки яйцевидної форми. Живлення 
змішане за рахунок речовин насінини та перших 
асимілюючих листків. 

Для ювенільних особин (j) характерною озна-
кою є поява першого листочка подібного до листка 
дорослої рослини із слабо вираженим жилкуван-
ням. Співвідношення довжини листкової пластин-
ки до черешка становить не більше 1,5 см. Висота 
рослини 2 – 3 см. Стебло і черешки зелені.  

Іматурні рослини (im) характеризуються наявніс-
тю 5–6 довгочерешкових, витягнутої яйцевидної фо-
рми листків. Черешки довгі, біля основи буруваті, 
злегка опушені. Підземні пагони набувають вигляду 
вкороченого кореневища (ризома) темно-коричневого 
кольору. Із бруньок відновлення розвиваються 1 рід-
ше – 2 невисокі надземні пагони. Розміри особин 
варіюють в залежності від екологічних умов.  

Віргінільні рослини (v) за формою відповідають 
дорослим, однак дещо менші за розмірами. Рослини 
однопагонові. Головний пагін – напіврозеточний із 
4 – 7 листками дорослого типу. Середня площа лис-
ткової пластинки 4 – 7 см2. Черешки світло-зелені, 
біля основи злегка опушені, 5 – 9 см завдовжки. 
Тривалість віргінільного вікового стану складає 
переважно 5 і більше років.  

Генеративний період (g1, g2, g3) 
Молоді генеративні рослини (g1). На головному 

напіврозеточному пагоні формується 6 – 8 листків і 1 
квітконос. Черешки світло зелені близько 8 см завдов-
жки, злегка опушені. Кореневище темно-коричневого 
кольору. На плагіотропному кореневищі формуються 
багаточисельні молоді додаткові корені. Практично 
повністю відсутні перерви у цвітінні. Тривалість цього 
вікового періоду – до 10 років. 

Середньовікові генеративні рослини (g2) харак-
теризуються великими розмірами. Зберігається го-
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ловний напіврозеточний пагін, на якому розвива-
ється 8 – 10 (і більше) листків. Генеративні пагони 
розвиваються як осі першого порядку. В середньо-
му їх кількість на особину складає 1,4 – 1,8 шт. До-
сягає кульмінації репродуктивна діяльність. Утво-
рюється значна кількість дочірніх особин. Добре 
розвинута система додаткових коренів, які прони-
кають на глибину 5 – 15 см. На темно-бурому коре-
невищі довжиною 5 – 8 см формуються 1 – 3 різно-
вікові партикули, на кожній з яких формується 5 – 6 
листків. Черешки і генеративний пагін біля основи 
опущені, червоно-бурого кольору. Для рослини 
характерні перерви у цвітінні 1 раз на 2 – 4 роки.  

Старіючі генеративні рослини (g3), характеризують-
ся тим, що головний напіврозеточний пагін відмирає. 
Відмічається партикуляція старого кореневища, в 
результаті чого утворюється 2 – 3 рамети. Функціо-
нують 2 – 3 пагони другого і більше порядків. Кож-
ний напіврозеточний пагін має 4 – 5 довгочерешко-
вих листків, решта стеблообгортні в кількості до 25 –
 30 на пагін. Листкові пластинки зменшуються на 
10 – 25% в порівнянні зі зрілими генеративними осо-
бинами. Черешки знизу темно-бурі, до 7 см завдовж-
ки, злегка опушені. Кореневище потужне, темно-
коричневе із чисельними старими додатковими ко-
ренями. Фрагментарно на ньому з’являються темні 
відмерлі ділянки. Довжина кореневища до 15 см. 
Вегетативне покоління ослаблене. За сприятливих 
умов рослина (партикулярний кущ) може цвісти і 
плодоносити на протязі 5 і більше років. 

Сенільний період (ss, s) 
Субсенільні рослини (ss) характеризуються тим, 

що прогресує подальша деструкція кореневої сис-
теми. Кореневище темно-коричневого кольору. На 
цьому етапі онтоморфогенезу у рослини формуєть-
ся не більше 2 – 4 дрібних короткочерешкових ро-
зеткових листків. Довжина опушених і темно – бу-
рих біля основи черешків, не перевищує 3 – 5 см. В 
середньому вони довші за листкові пластинки при-
близно в півтора рази. Листкові пластинки біля 
центральної жилки вкриті простими залозистими 
волосками. Субсенільні особини не формують лис-
тків осінньо-зимового типу, а зимують без них. В 
результаті, їх сезонна вегетація наступної весни 
запізнюється або не починається зовсім. Інколи ро-
слина може формувати генеративний пагін із недо-
розвинутими квітками. В такому віковому стані 
субсенільні особини залишаються від 1 до 3 років.  

У сенільних особин (s) на невеликих, але ще жит-
тєздатних фрагментах кореневища розвивається 1 – 2 
жовто-зелені листки, схожі на асимілюючі листочки 
ювенільних рослин. Довжина черешків 1 – 1,5 см, а 
листкових пластинок 0,7 – 1,2 см. Черешки бурі чи 
темно-коричневі, біля основи опушені. Для частини 
особин перед їх відмиранням характерне формальне 
омолодження, без зміни їх функціонального стану. 
Вегетативне розмноження обмежене сенільною пар-
тикуляцією. Найчастіше зустрічаються такі особини 
в центрі клонів. Тривалість їх життя не перевищує 2–
3 місяців, відмирають восени.  

Згідно системи Т. О. Работнова і ін. [13], особи-
ни С. carpatica протягом свого життєвого циклу 
проходять такі вікові стани: Sm → Р → j → im→ v→ 
g1 → g2 → g3 → ss → s. Дані вікові стани можна ро-
зділити на чотири періоди: 1 – латентний, сюди від-
носиться насіння в стані спокою; 2 – прегенератив-
ний, до якого входять проростки, ювенільні, імату-
рні та віргінільні рослини; 3 – генеративний період, 
який включає особини, що цвітуть, різних генера-
тивних груп (g1 – g3); 4 – постгенеративний, куди 
відносимо субсенільні та сенільні рослини. 

Проходження великого життєвого циклу осо-
бинами досліджуваного таксону в різних еколого-
ценотичних умовах та різних висотах над рівнем 
моря, в загальних рисах, співпадають. Відмінності 
полягають в тому, що у рослин, популяції яких 
знаходяться в межах висот від 800 до 1300 м над р. 
м., весь прегенеративний розвиток відбувається 
значно швидше в порівнянні з рослинами інших 
місцезростань. Разом з тим, в гірських популяціях 
спостерігається загибель значної кількості особин 
до їх старості, про що свідчить надзвичайно мала 
кількість рослин ss і s вікових груп, а інколи і пов-
на їхня відсутність. Часто спостерігається відми-
рання рослин g2,та  g3  вікових станів і таких, що не 
доживають до g3  стану, а гинуть не старіючи.  

Значний вплив на проходження онтоморфоге-
незу особинами С. carpatica має антропогенний 
фактор, пов'язаний з багаторазовим викошуванням 
та випасанням худоби на територіях досліджува-
них популяцій. Спостереження за популяціями І, 
ІІ, де регулярно і неодноразово проводиться вико-
шування, показали, що для них в меншій кількості, 
у порівнянні з іншими місцезростаннями, є харак-
терною наявність особин старої генеративної, суб-
сенільної та сенільної вікових груп. На нашу дум-
ку, така особливість обумовлена тим, що багатора-
зове цвітіння і плодоношення, яке спостерігається 
при частому викошуванні, призводить до висна-
ження і загибелі рослин на більш ранніх етапах 
онтоморфогенезу. Особини С. carpatica, згідно з 
класифікацією О. В. Смірнової [17], можна віднес-
ти до рослин з довгим онтоморфогенезом, а за те-
мпами розвитку вид характеризується повільним 
проходженням прегенеративного періоду.  

В результаті спостережень виявлено, що у 
С. carpatica переважає скорочений онтоморфоге-
нез, причиною якого може бути, як передчасна 
загибель особин, так і спосіб їх розмноження. Най-
більша кількість рослин гине на ранніх етапах роз-
витку, це стосується насіння, проростків та ювені-
льних особин. Здатність до вегетативного розмно-
ження спостерігається на 5 – 10 – в природних по-
пуляціях і на 4 – на дослідній ділянці, роках життя 
особин. Починається з молодого генеративного 
або зрідка віргінільного вікового стану, в цей час 
рослина набуває здатності до вегетативного розм-
ноження і переходить в клональну стадію онтоге-
незу. Оскільки С. carpatica відноситься до вегета-
тивномалорухомих рослин, то її великий життєвий 
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цикл проходить двома шляхами розвитку [6, 8]. 
Перший – аклональний, коли особини протягом 
свого життя вегетативно не розмножуються і дру-
гий – клональний, якщо вегетативне розмноження 
присутнє. Найбільш інтенсивно вегетативне розм-
ноження відбувається в зрілому генеративному 
періоді. Ступінь омолодження вегетативного по-
томства неглибокий (v, g1), часто майже відсутній. 

Згідно класифікації типів онтогенезу для осо-
бин С. carpatica вегетативного походження харак-
терним є скорочений онтогенез, що здійснюється в 
ряді поколінь особин, які з’явилися шляхом веге-
тативного розмноження [8]. Онтогенез особин на-
сіннєвого походження закінчується старечою пар-
тикуляцією в старому генеративному (g3) і субсе-
нільному (ss) станах. Партикули зберігають віко-
вий рівень материнського організму, живуть дов-
ший час і самі здатні до неодноразової партикуля-
ції. Неповний онтогенез партикули максимально 
включає кінець генеративного і весь постгенерати-
вний період, а мінімально – один онтогенетичний 
стан: g3, ss чи s. Отже, повний онтогенез С. carpatica 
складає два покоління: 1 – онтогенез особин насіннє-
вого походження; 2 – неповний онтогенез партикули. 

Таким чином, великий життєвий цикл особин 
С. carpatica може реалізуватися різними шляхами. 
Така поліваріантність онтогенезу досліджуваного 
таксону забезпечує краще пристосування особин 
до різних еколого-ценотичних умов території зро-
стання, що в свою чергу відіграє першочергову 
роль у підтриманні стійкості та рівноваги виду в 
межах свого ареалу. 

Висновки 
С. сarpatica – веснянолітньозелений, короткокоре-
невищний трав’янистий полікарпік, бруньки від-
новлення якого розташовані близько поверхні ґру-
нту і захищені рештками відмерлих листків. Вид 
вегетативномалорухомий, відноситься до неявно-
поліцентричного типу біоморф. Елементом попу-
ляції є особина – неявнополіцентрична біоморфа. 
В морфологічному відношенні представляє собою 
систему монокарпічних пагонів, що послідовно 
змінюють один одного.  

Для особин С. carpatica вегетативного похо-
дження характерним є повний онтогенез, що здій-
снюється в ряді поколінь особин, які з’явилися 
шляхом вегетативного розмноження. Онтогенез 
особин насіннєвого походження дещо скорочений, 
закінчується старечою партикуляцією в старому 
генеративному (g3) і субсенільному (ss) станах. 
Партикули зберігають віковий рівень материнсь-
кого організму, живуть довший час і самі здатні до 
неодноразової партикуляції. Кожна особина, чи то 
вегетативного, чи насіннєвого походження, а та-
кож її автономна частина (парціальний пагін чи 
кущ) мають свій онтогенетичний вік. З підняттям 
на рівнем моря (800–1300 м) спостерігається ско-
рочення морфогенезу і циклу розвитку особин. 
Поліваріантність онтогенезу досліджуваного так-
сону забезпечує краще пристосування особин до 
різних еколого-ценотичних умов території зрос-
тання, що в свою чергу відіграє першочергову 
роль у підтриманні стійкості та рівноваги виду в 
межах свого ареалу.  
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